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Giải thích một số thuật ngữ: 

· Hệ thống giao dịch UPCoM là hệ thống giao dịch cho chứng khoán chưa niêm yết do Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội tổ chức.

· Chứng khoán đăng ký giao dịch là chứng khoán của công ty đại chúng được chấp thuận đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM.

· Tổ chức đăng ký giao dịch là công ty đại chúng có chứng khoán đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM.
· Quy chế Tổ chức và Quản lý thị trường giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội được ban hành kèm theo Quyết định số 78/QĐ-SGDHN ngày 05/02/2016 và được sửa đổi, bổ sung theo Quyết định số 268/QĐ-SGDHN ngày 29/4/2016 của Tổng Giám đốc Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội. 
· Bảng Cảnh báo nhà đầu tư bao gồm các chứng khoán đăng ký giao dịch bị hạn chế giao dịch và bị tạm ngừng giao dịch theo Quy chế Tổ chức và Quản lý thị trường giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.
I. Giới thiệu
Bộ nguyên tắc phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM bao gồm các nguyên tắc cơ bản trong việc phân loại các chứng khoán đăng ký giao dịch bị hạn chế đăng ký giao dịch và bị tạm ngừng giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM. Những thay đổi trong chính sách phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố ít nhất 30 ngày trước ngày hiệu lực áp dụng những quy định mới.
Việc phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM nhằm hướng tới các mục tiêu cụ thể sau:

· Thúc đẩy tính minh bạch trên hệ thống giao dịch UPCoM;

· Hỗ trợ bảo vệ quyền lợi, lợi ích hợp pháp của nhà đầu tư thông qua việc cảnh báo đến nhà đầu tư về các chứng khoán đăng ký giao dịch bị hạn chế giao dịch hoặc bị tạm ngừng giao dịch. 
II. Trách nhiệm của HNX
1. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội chịu trách nhiệm ban hành Bộ nguyên tắc phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM và những sửa đổi, bổ sung hoặc hủy bỏ toàn bộ hoặc một phần các điều khoản nội dung. 
2. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội chịu trách nhiệm vận hành và duy trì bảng Cảnh báo nhà đầu tư của hệ thống giao dịch UPCoM. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội thực hiện những điều chỉnh liên quan đến danh sách chứng khoán đăng ký giao dịch của bảng Cảnh báo nhà đầu tư căn cứ vào Bộ nguyên tắc phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM. 
3. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội có trách nhiệm công bố và lưu trữ danh sách chứng khoán đăng ký giao dịch của bảng Cảnh báo nhà đầu tư. 

III. Đặc điểm của bảng Cảnh báo nhà đầu tư
1. Nghĩa vụ công bố thông tin

Chế độ công bố thông tin của các tổ chức đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM, bao gồm cả bảng Cảnh báo nhà đầu tư được thực hiện theo Thông tư số 155/2015/TT-BTC ngày 06/10/2015 hướng dẫn công bố thông tin trên thị trường chứng khoán và Quy chế Công bố Thông tin tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.

2. Hoạt động giao dịch
Chứng khoán đăng ký giao dịch thuộc bảng Cảnh báo nhà đầu tư bị hạn chế giao dịch hoặc bị tạm ngừng giao dịch theo Quy chế Tổ chức và Quản lý thị trường giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội ban hành kèm theo Quyết định số 78/QĐ-SGDHN ngày 05/02/2016 và được sửa đổi, bổ sung theo Quyết định số 268/QĐ-SGDHN ngày 29/4/2016 của Tổng Giám đốc Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.
IV. Các trường hợp điều chỉnh đối với bảng Cảnh báo nhà đầu tư
Tối thiểu 01 ngày làm việc trước ngày hiệu lực, Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội công bố thông tin về việc chứng khoán đăng ký giao dịch được đưa vào và/hoặc ra khỏi bảng Cảnh báo nhà đầu tư.
1. Đưa vào bảng Cảnh báo nhà đầu tư:
Chứng khoán đăng ký giao dịch được đưa vào Bảng Cảnh báo nhà đầu tư khi xảy ra một trong các trường hợp sau:
· Chứng khoán đăng ký giao dịch bị hạn chế giao dịch theo Quy chế Tổ chức và Quản lý thị trường giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội; 

· Chứng khoán đăng ký giao dịch bị tạm ngừng giao dịch theo Quy chế Tổ chức và Quản lý thị trường giao dịch chứng khoán của công ty đại chúng chưa niêm yết tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.
2. Đưa ra khỏi bảng Cảnh báo nhà đầu tư: 
· Chứng khoán đăng ký giao dịch được xem xét đưa ra khỏi Bảng Cảnh báo nhà đầu tư sau khi tổ chức đăng ký giao dịch thuộc một trong các trường hợp nêu tại khoản 1 nêu trên khắc phục được nguyên nhân dẫn đến tình trạng bị hạn chế giao dịch hoặc bị tạm ngừng giao dịch; và chứng khoán đăng ký giao dịch được Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội cho phép giao dịch trở lại bình thường;
· Chứng khoán hủy đăng ký giao dịch sẽ bị loại khỏi bảng Cảnh báo nhà đầu tư. Việc loại bỏ chứng khoán hủy đăng ký giao dịch khỏi bảng được tiến hành vào ngày hủy chính thức của chứng khoán. 
3. Chuyển trạng thái chứng khoán trên bảng Cảnh báo nhà đầu tư:
· Chứng khoán đăng ký giao dịch bị hạn chế giao dịch được xem xét chuyển sang diện bị tạm ngừng giao dịch trong trường hợp tổ chức đăng ký giao dịch tiếp tục vi phạm các quy định về công bố thông tin trên thị trường chứng khoán hoặc trong trường hợp Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội xét thấy cần thiết để bảo vệ quyền lợi của nhà đầu tư sau khi được Ủy ban Chứng khoán Nhà nước chấp thuận.
· Chứng khoán đăng ký giao dịch bị tạm ngừng giao dịch được xem xét chuyển sang diện bị hạn chế giao dịch sau khi tổ chức đăng ký giao dịch khắc phục được một phần nguyên nhân dẫn đến tình trạng chứng khoán bị tạm ngừng giao dịch.
V. Thời điểm công bố thông tin về các sự kiện và các điều chỉnh liên quan đến phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM
Các thay đổi về bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố trên website của Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội (www.hnx.vn). Ngoại trừ trường hợp khẩn cấp, các thời điểm công bố được áp dụng như sau: 
	
STT
	Nội dung công bố
	Thời điểm công bố

	1
	Chính sách phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM
	Những thay đổi trong chính sách phân bảng Cảnh báo nhà đầu tư trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố ít nhất 30 ngày trước ngày hiệu lực của những thay đổi. 

	3
	Thay đổi khi điều chỉnh đặc biệt
	Thời gian thông báo việc điều chỉnh được công bố tối thiểu 01 ngày làm việc trước ngày hiệu lực.


Thông tin liên hệ:

Phòng Quan hệ Công chúng

Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội

Số 2 Phan Chu Trinh

Hoàn Kiếm,

Hà Nội, Việt Nam

Tel (84-4) 3936 0750; Fax (84.4) 3934 7818

Email: hnx@hnx.vn
Website: www.hnx.vn
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