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Giải thích một số thuật ngữ: 

· Hệ thống giao dịch UPCoM là hệ thống giao dịch cho chứng khoán chưa niêm yết do Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội tổ chức.

· Chứng khoán đăng ký giao dịch là chứng khoán của công ty đại chúng được chấp thuận đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM.

· Tổ chức đăng ký giao dịch là công ty đại chúng có chứng khoán đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM.

· Bảng UPCoM Premium bao gồm các chứng khoán đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM đáp ứng các tiêu chí về tình hình tài chính và tiêu chí về ý thức tuân thủ quy định pháp luật về công bố thông tin trên thị trường chứng khoán hoặc đủ điều kiện giao dịch ký quỹ theo Quy chế hướng dẫn giao dịch ký quỹ chứng khoán của Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.
I. Giới thiệu
Bộ nguyên tắc phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM bao gồm các nguyên tắc cơ bản trong việc phân loại, chọn lọc các chứng khoán đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM đáp ứng các tiêu chí về tình hình tài chính và tiêu chí về ý thức tuân thủ quy định pháp luật về công bố thông tin trên thị trường chứng khoán để đưa vào bảng đặc biệt UPCoM Premium. Những thay đổi trong chính sách phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố ít nhất 30 ngày trước ngày hiệu lực áp dụng những quy định mới.
Việc phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM nhằm hướng tới các mục tiêu cụ thể sau:

· Tăng tính hấp dẫn của hệ thống giao dịch UPCoM đối với doanh nghiệp và nhà đầu tư thông qua việc tách bạch và đề cao chứng khoán đăng ký giao dịch của các tổ chức đăng ký giao dịch có tình hình tài chính tốt;

· Thúc đẩy tính minh bạch trên hệ thống giao dịch UPCoM thông qua việc tách bạch và đề cao chứng khoán đăng ký giao dịch của các tổ chức đăng ký giao dịch có ý thức tuân thủ quy định pháp luật về công bố thông tin trên thị trường chứng khoán;

· Chuẩn bị sẵn sàng cho hệ thống giao dịch UPCoM trong việc quản lý và giám sát một lượng lớn hàng hóa mới có quy mô và điều kiện gia nhập thị trường rất khác nhau, tạo bước đệm để doanh nghiệp làm quen với giao dịch tập trung và công bố thông tin trước khi tham gia thị trường niêm yết chính thức.
II. Trách nhiệm của HNX
1. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội chịu trách nhiệm ban hành Bộ nguyên tắc phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM và những sửa đổi, bổ sung hoặc hủy bỏ toàn bộ hoặc một phần các điều khoản nội dung. 
2. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội chịu trách nhiệm vận hành và duy trì bảng UPCoM Premium của hệ thống giao dịch UPCoM. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội sẽ tiến hành xem xét định kỳ/bất thường và thực hiện những điều chỉnh liên quan đến danh sách chứng khoán đăng ký giao dịch của bảng UPCoM Premium căn cứ vào Bộ nguyên tắc phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM. 
3. Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội có trách nhiệm công bố và lưu trữ danh sách chứng khoán đăng ký giao dịch của bảng UPCoM Premium. 
III. Nguyên tắc phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM
Bảng UPCoM Premium bao gồm chứng khoán đăng ký giao dịch của các tổ chức đăng ký giao dịch đáp ứng một trong các bộ tiêu chí sau:

1. Bộ tiêu chí thứ nhất
· Tổ chức đăng ký giao dịch có vốn điều lệ đã góp tại thời điểm kết thúc năm tài chính gần nhất từ 120 tỷ đồng Việt Nam trở lên tính theo giá trị ghi trên sổ kế toán, hoạt động kinh doanh năm tài chính gần nhất có lãi, không có lỗ lũy kế tính đến thời điểm kết thúc năm tài chính gần nhất; hoặc tổ chức đăng ký giao dịch có vốn điều lệ đã góp tại thời điểm kết thúc năm tài chính gần nhất từ 30 tỷ đồng Việt Nam trở lên tính theo giá trị ghi trên sổ kế toán, tỷ lệ lợi nhuận sau thuế trên vốn chủ sở hữu (ROE) năm tài chính gần nhất tối thiểu là 5%, không có lỗ lũy kế tính đến thời điểm kết thúc năm tài chính gần nhất.
Các tiêu chí này được xem xét dựa trên báo cáo tài chính đã được kiểm toán của năm tài chính gần nhất. Trường hợp tổ chức đăng ký giao dịch là công ty mẹ của một tổ chức khác hoặc là doanh nghiệp cấp trên có các đơn vị trực thuộc không có tư cách pháp nhân thì các tiêu chí trên được xem xét dựa trên báo cáo tài chính năm hợp nhất đã được kiểm toán hoặc báo cáo tài chính năm tổng hợp đã được kiểm toán của năm tài chính gần nhất. Trường hợp tổ chức đăng ký giao dịch chuyển đổi loại hình doanh nghiệp trong năm tài chính gần nhất thì các chỉ tiêu được xem xét dựa trên báo cáo tài chính đã được kiểm toán của các giai đoạn hoạt động trong năm tài chính gần nhất.
· Tổ chức đăng ký giao dịch báo cáo cho Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội về việc công bố thông tin báo cáo tài chính năm đã được kiểm toán, báo cáo tài chính bán niên đã được soát xét (nếu có) của năm tài chính gần nhất đúng thời hạn quy định. 
2. Bộ tiêu chí thứ hai

· Tổ chức đăng ký giao dịch có chứng khoán đủ điều kiện giao dịch ký quỹ theo Quy chế hướng dẫn giao dịch ký quỹ chứng khoán của Ủy ban Chứng khoán Nhà nước.
IV. Đặc điểm của bảng UPCoM Premium

1. Nghĩa vụ công bố thông tin

Nghĩa vụ công bố thông tin của các tổ chức đăng ký giao dịch trên hệ thống giao dịch UPCoM, bao gồm cả bảng UPCoM Premium được thực hiện theo Thông tư số 155/2015/TT-BTC ngày 06/10/2015 hướng dẫn công bố thông tin trên thị trường chứng khoán và Quy chế Công bố Thông tin tại Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.
2. Chỉ số 
Bảng UPCoM Premium có chỉ số riêng là chỉ số UPCoM Premium. Chỉ số này được xây dựng căn cứ theo Bộ nguyên tắc Xây dựng và Quản lý Chỉ số cổ phiếu của Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội ban hành kèm theo Quyết định số 605/QĐ-SGDHN ngày 31/10/2014 của Tổng Giám đốc Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội.

3. Chế độ ký quỹ

Chứng khoán đăng ký giao dịch thuộc Bảng UPCoM Premium được giao dịch ký quỹ nếu đáp ứng điều kiện quy định tại Quy chế hướng dẫn giao dịch ký quỹ chứng khoán của Ủy ban Chứng khoán Nhà nước. 
V. Xem xét định kỳ  đối với bảng UPCoM Premium 
Định kỳ một năm một lần, danh sách chứng khoán đăng ký giao dịch của bảng UPCoM Premium được xem xét, rà soát về khả năng duy trì các điều kiện đầu vào của bảng UPCoM Premium, thời gian cụ thể như sau:

	Kỳ xem xét
	Ngày chốt dữ liệu 
	Ngày công bố danh sách
	Ngày hiệu lực

	Tháng 4 năm X-1 đến 

Tháng 3 năm X
	10/04/X
	Tối thiểu 05 ngày làm việc trước ngày hiệu lực
	Ngày làm việc đầu tiên của tháng 5 năm X


VI. Các trường hợp điều chỉnh đặc biệt đối với bảng UPCoM Premium
Tối thiểu 01 ngày làm việc trước ngày hiệu lực, Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội công bố thông tin về việc điều chỉnh đối với các trường hợp đặc biệt sau:
1. Đưa ra khỏi bảng UPCoM Premium 
· Chứng khoán bị hạn chế giao dịch, tạm ngừng giao dịch sẽ bị đưa ra khỏi bảng UPCoM Premium. Việc đưa các chứng khoán bị hạn chế giao dịch, tạm ngừng giao dịch ra khỏi bảng được tiến hành vào ngày chứng khoán bị hạn chế giao dịch, tạm ngừng giao dịch.
· Chứng khoán hủy đăng ký giao dịch sẽ bị đưa ra khỏi bảng UPCoM Premium. Việc đưa các chứng khoán hủy đăng ký giao dịch ra khỏi bảng được tiến hành vào ngày hủy chính thức của chứng khoán. 
· Trong trường hợp Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội xét thấy cần thiết để bảo vệ lợi ích của nhà đầu tư.

2. Đưa vào bảng UPCoM Premium 

· Chứng khoán đăng ký giao dịch có ngày giao dịch đầu tiên phát sinh sau kỳ xem xét được đưa vào bảng UPCoM Premium vào ngày làm việc thứ 04 của tháng tiếp theo nếu đáp ứng các tiêu chí tài chính của bảng UPCoM Premium.

· Trong trường hợp Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội xét thấy cần thiết để bảo vệ lợi ích của nhà đầu tư.

VII. Thời điểm công bố thông tin về các sự kiện và các điều chỉnh liên quan đến phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM
Các thay đổi về bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố trên website của Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội (www.hnx.vn). Ngoại trừ trường hợp khẩn cấp, các thời điểm công bố được áp dụng như sau: 
	
STT
	Nội dung công bố
	Thời điểm công bố

	1
	Chính sách phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM
	Những thay đổi trong chính sách phân bảng UPCoM Premium trên hệ thống giao dịch UPCoM được công bố ít nhất 30 ngày trước ngày hiệu lực của những thay đổi. 

	2
	Thay đổi khi điều chỉnh định kỳ
	Thời gian thông báo việc điều chỉnh được công bố tối thiểu 05 ngày làm việc trước ngày hiệu lực. 

	3
	Thay đổi khi điều chỉnh đặc biệt
	Thời gian thông báo việc điều chỉnh được công bố tối thiểu 01 ngày làm việc trước ngày hiệu lực.


Thông tin liên hệ:

Phòng Quan hệ Công chúng

Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội

Số 2 Phan Chu Trinh

Hoàn Kiếm,

Hà Nội, Việt Nam

Tel (84-4) 3936 0750; Fax (84.4) 3934 7818

Email: hnx@hnx.vn
Website: www.hnx.vn
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