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BÁO CÁO 
TÌNH HÌNH KINH TẾ - VĂN HÓA - XÃ HỘI 9 THÁNG ĐẦU NĂM 

VÀ CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 3 THÁNG CUỐI NĂM 2016

Sở Quy hoạch – Kiến trúc nhận được công văn số 7565/SKHĐT-TH ngày 01/9/2016  của Sở Kế hoạch và Đầu tư về báo cáo tình hình kinh tế - văn hóa - xã hội 9 tháng đầu năm và các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 3 tháng cuối năm 2016; căn cứ chức năng và nhiệm vụ được giao, Sở Quy hoạch – Kiến trúc báo cáo như sau:

PHẦN I

TÌNH HÌNH KINH TẾ - VĂN HÓA – XÃ HỘI 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2016

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ:

1. Công tác quản lý quy hoạch đô thị:

1.1. Đồ án Điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng TP.HCM đến năm 2025:

- Sở đã báo cáo UBND Thành phố việc tổ chức triển khai thực hiện Quyết định 24/QĐ-TTg ngày 06/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về Đồ án điều chỉnh quy hoạch chung TP.HCM đến năm 2025 và đã được UBND Thành phố chấp thuận về chủ trương thực hiện. 

- Sở đang tích cực tiến hành rà soát các vấn đề trong đồ án; ngoài thực địa đang tiến hành phối hợp với các quận, huyện rà soát các dự án, khu vực thiếu tính khả thi, kéo dài thời gian chưa thực hiện quy hoạch được để tổng hợp làm cơ sở cho việc điều chỉnh toàn dự án. Các lĩnh vực có liên quan cũng cần phải rà soát, điều chỉnh sắp tới là: công nghiệp, nông nghiệp, hạ tầng giao thông, y tế, giáo dục và logistics… Dự kiến sẽ báo cáo trình UBND Thành phố Đề cương trong Quý II/2017. 

- Phối hợp các Sở ngành, quận – huyện để rà soát, đánh giá hiệu quả của đồ án quy hoạch chung Thành phố, trước khi trình UBND Thành phố báo cáo Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương điều chỉnh tổng thể đồ án quy hoạch chung thành phố, phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và phương hướng nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố trong tình hình mới.
1.2. Đồ án Quy hoạch phân khu tỷ lệ 1/2000 trên địa bàn quận, huyện:
Theo kế hoạch đề ra, công tác rà soát, đánh giá các đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2000, quy hoạch phân khu cần hoàn tất trong tháng 7 năm 2016 để tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố; đối với các quận – huyện lập kế hoạch chậm hoặc có nhiều đồ án quy hoạch cần rà soát sẽ kết thúc chậm nhất vào ngày 31/8/2016 (dự kiến đến cuối năm 2016 sẽ hoàn thành công tác điều chỉnh quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/2000, quy hoạch phân khu tại các khu vực cần điều chỉnh để công bố công khai cho cộng đồng dân cư trong khu vực quy hoạch được biết và giám sát thực hiện). Đến nay, Sở Quy hoạch - Kiến trúc đã nhận được Kế hoạch rà soát của 24/24 quận, huyện và các Ban Quản lý khu đô thị Tây Bắc Thành phố, Ban Quản lý khu đô thị Nam Thành phố. Căn cứ Kế hoạch thực hiện nêu trên, Sở Quy hoạch - Kiến trúc đã và đang chủ động, trực tiếp phối hợp, thường xuyên đôn đốc các đơn vị nhằm thực hiện công tác rà soát theo tiến độ đề ra.

1.3. Công tác rà soát, đánh giá quá trình tổ chức thực hiện các đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500:

Sở Quy hoạch – Kiến trúc đang phối hợp với UBND các quận, huyện và các Ban Quản lý khu đô thị rà soát, đánh giá, làm cơ sở để điều chỉnh hoặc hủy bỏ các đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 (trong đó có các QHCT tỷ lệ 1/500 của các dự án đầu tư nêu trên và các thỏa thuận QHCT tỷ lệ 1/500 của KTS trưởng TP trước đây). Đối với quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500, công tác rà soát cần hoàn tất trong tháng 10/2016 để tổng hợp, đề xuất điều chỉnh hoặc hủy bỏ, công bố công khai cho cộng đồng dân cư trong khu vực quy hoạch được biết.

1.4. Lập Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị tại các khu vực cụ thể (Quy chế cấp 2), thiết kế đô thị riêng: 

Sở đã phối hợp với UBND các quận, huyện, các Ban Quản lý các khu đô thị, Viện Nghiên cứu phát triển TP để xây dựng kế hoạch lập các Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị (Quy chế cấp 2), đồ án thiết kế đô thị riêng tại các khu vực lõi trung tâm, các khu vực có ý nghĩa quan trọng, các khu vực đặc trưng, khu vực cảnh quan đặc thù, các khu vực dọc các tuyến đường quan trọng mang tính chất động lực phát triển.

- Các quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị (Quy chế cấp 2) đã hoàn thành:

+ Tuyến đường cao tốc TPHCM - Long Thành – Dầu Giây 

+ Tuyến Quốc lộ 1A 

+ 05 đồ án thiết kế đô thị riêng tỷ lệ 1/500 của 5 nút giao thông trên 02 tuyến đường này.
- Báo cáo, trình Ủy ban nhân dân Thành phố chấp thuận chủ trương lập Quy chế cấp II, thiết kế đô thị riêng tại một số tuyến đường, khu vực đô thị do Ủy ban nhân dân các quận, huyện, các Ban Quản lý khu đô thị đề xuất. Hiện Sở Quy hoạch – Kiến trúc đang hoàn chỉnh hồ sơ trình UBND TP phê duyệt Quy chế cấp 2 Làng Đại học Thủ Đức.

- Tiếp tục lập kế hoạch ghi vốn cho việc lập các Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị (Quy chế cấp 2) tại một số khu vực dọc các tuyến đường giao thông, các khu vực quan trọng đã được UBND Thành phố chấp thuận chủ trương.

1.5. Công bố công khai các đồ án quy hoạch đô thị đã được phê duyệt:

Tiếp tục phối hợp với UBND quận – huyện và các Ban Quản lý khu chức năng đô thị triển khai thực hiện theo hướng công bố cụ thể, chi tiết hơn: xác định các nội dung quy hoạch có liên quan, ảnh hưởng trực tiếp đến quyền và lợi ích của người dân như các khu chức năng quy hoạch công trình công cộng, khu chức năng công viên cây xanh, khu chức năng công trình đầu mối hạ tầng kỹ thuật, các tuyến đường giao thông dự phóng… đã được điều chỉnh quy hoạch thành các chức năng khác (hoặc giữ lại theo chức năng hiện trạng) để công khai, phổ biến rộng rãi đến từng người dân có liên quan bằng nhiều hình thức như: trích lục bản đồ quy hoạch đính kèm với văn bản nêu rõ chức năng, lộ giới, các chỉ tiêu quy hoạch, tình hình tổ chức thực hiện quy hoạch… để người dân nắm rõ các nội dung quy hoạch  và các chính sách về nhà đất có liên quan trong quá trình tổ chức, thực hiện quy hoạch.

1.6. Quản lý quy hoạch khu đô thị mới:

Sở phối hợp Ban quản lý các khu đô thị mới như Khu đô thị Nam TP, Khu đô thị Tây Bắc… trong công tác quản lý quy hoạch trên địa bàn. Trong 7 tháng vừa qua đã có ý kiến đầy đủ và đúng hạn đối với các hồ sơ quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết… trên địa bàn các khu đô thị mới.

Riêng đối với Khu đô thị Tây Bắc, thực hiện chỉ đạo của đồng chí Bí thư Thành ủy về việc rà soát khu dân cư hiện hữu, Sở đã chủ động xây dựng kế hoạch, phối hợp Ban quản lý KĐT Tây Bắc và UBND huyện Củ Chi thực hiện; đến cuối tháng 7 đã trình UBND Thành phố kết quả rà soát kèm đề xuất bản đồ ranh các khu dân cư hiện hữu cải tạo chỉnh trang.

Đối với Khu đô thị Nam Thành phố, đến nay Sở đã phối hợp Ban Quản lý Khu Nam và Sở ngành liên quan cơ bản xác định 16 khu vực đồ án quy hoạch phân khu tỷ lệ 1/2000, QHCT 1/500 cần điều chỉnh đối với các khu vực có mật độ dân cư cao và khu vực thu hẹp ranh dự án nằm dọc theo các tuyến Quốc lộ 50, đường Phạm Hùng, đường Lê Văn Lương đang lập Quy chế QLQH KT theo hướng sẽ kiến nghị Thành phố đưa ra khỏi khu vực triển khai dự án tại Khu đô thị mới Nam Thành phố để tránh ảnh hưởng về quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người dân. Ban Quản lý Khu Nam đang tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố trong Quý III năm 2016. 

1.7. Quản lý quy hoạch ngành và lĩnh vực:


Sở đang chủ trì tổ chức lập quy hoạch ngành như quy hoạch cây xanh, quy hoạch kho bãi trên địa bàn thành phố; đồng thời tham gia phối hợp với các đơn vị chuyên ngành thực hiện một số quy hoạch ngành và lĩnh vực như QH mạng lưới xăng dầu (ý kiến về quy hoạch địa điểm); QH phát triển ngành thương mại TP; QH mạng lưới trung tâm TM-chợ-siêu thị; QH các cụm công nghiệp; QH phát triển ngành tài nguyên môi trường; QH phát triển ngành nông lâm ngư nghiệp…


Trong quý II vừa qua, Sở đã chủ động tham mưu  UBND Thành phố hoàn tất công tác rà soát quy hoạch các khu cụm công nghiệp trên địa bàn huyện Củ Chi và huyện Hóc Môn theo chỉ đạo của đồng chí Bí thư Thành ủy.

1.8. Quản lý quy hoạch các khu chức năng đô thị:


Sở đã tham mưu công tác lập và quản lý quy hoạch các khu chức năng đô thị theo quy hoạch chung thành phố, như:


- Các trung tâm chuyên ngành như các khu đại học tập trung ở các hướng phát triển, Khu Đại học Quốc gia – phục vụ chủ trương di dời, bố trí các cơ sở đào tạo đại học cao đẳng theo mô hình tiên tiến, đáp ứng đủ yêu cầu về quy mô và công suất phục vụ;


- Các khu y tế tập trung như Khu y tế kỹ thuật cao ở quận Bình Tân, Cụm y tế Tân Kiên tại huyện Bình Chánh (trong đó có xác định khu vực Viện-Trường) và hệ thống các bệnh viện đa khoa và chuyên ngành tại các cửa ngõ của thành phố.


- Các trung tâm văn hóa, thể thao như Khu lịch sử - văn hóa - dân tộc (Quận 9), Công viên Sài Gòn Safari (huyện Củ chi), Trung tâm thể dục thể thao Rạch Chiếc (Quận 2), Trung tâm Thể dục thể thao Phú Thọ…

1.9. Quản lý quy hoạch xây dựng nông thôn mới:

Đến cuối năm 2015, theo hướng dẫn của Sở đối với việc thực hiện Tiêu chí 1 – Quy hoạch, toàn bộ 56 xã trên địa bàn thành phố đã hoàn tất quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới.

Trong 7 tháng vừa qua, Sở đã phối hợp với Văn phòng điều phối Chương trình xây dựng Nông thôn mới, đề xuất nhiệm vụ trọng tâm của Sở trong giai đoạn tiếp theo của chương trình, là:

- Chủ trì hướng dẫn, phối hợp với các huyện, xã lập kế hoạch rà soát, bổ sung quy hoạch phát triển các khu dân cư mới và chỉnh trang các khu dân cư hiện có theo hướng văn minh, bảo tồn được bản sắc văn hóa tốt đẹp; kết hợp phổ biến và ứng dụng các mẫu nhà ở nông thôn.

- Chủ trì hướng dẫn các huyện rà soát quy hoạch xây dựng nông thôn mới ở các xã, đề xuất bổ sung, điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp; ưu tiên các khu vực có định hướng đô thị hóa theo quy hoạch chung để tạo điều kiện trước mắt cho người dân ổn định cuộc sống.

- Hướng dẫn các huyện thực hiện công tác cắm mốc giới các công trình hạ tầng thiết yếu theo quy hoạch được duyệt.
2. Công tác quản lý kiến trúc – cảnh quan, thiết kế đô thị:

- Tiếp tục phối hợp việc xây dựng ga ngầm Metro với các dự án chỉnh trang đô thị tại Khu trung tâm Thành phố, đang triển khai công tác lập thiết kế đô thị riêng tỷ lệ 1/500 khu vực các nhà ga của các tuyến Metro số 2, số 3.

- Tổ chức lập, trình Ủy ban nhân dân Thành Phố phê duyệt Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị (Quy chế cấp 2) và thiết kế đô thị riêng tỷ lệ 1/500 tuyến đường cao tốc TP.HCM – Long Thành – Dầu Giây và Quốc lộ 1A; chuẩn bị triển khai công tác lập Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị (Quy chế cấp 2) và thiết kế đô thị dọc kênh Tân Hóa - Lò Gốm.
- Tiếp tục phối hợp với Viện Nghiên cứu phát triển và Sở Tài chính thực hiện “Chương trình hành động trong công tác bảo tồn cảnh quan kiến trúc đô thị trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, giai đoạn 2013-2015”.

3. Công tác quản lý hạ tầng kỹ thuật đô thị, công tác ứng phó với biến đổi khí hậu, chống ngập.

- Ý kiến về đề xuất điều chỉnh Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/2000 dự án xây dựng mới cụm cảng trung chuyển IDC mới tại phường Long Bình, Quận 9 để di dời khu Cảng Trường Thọ, quận Thủ Đức theo hình thức đầu tư đối tác công tư.
-  Góp ý hồ sơ Nhiệm vụ 1/500 Bến xe Miền Tây mới thuộc Khu E- Đô thị mới Nam TP, Xã An Phú Tây, huyện Bình Chánh.

- Góp ý dự thảo chương trình mục tiêu phát triển giống cây trồng, giống con chất lượng cao trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2016-2020.

- Lấy ý kiến dự thảo Chương trình phát triển hoa, cây kiểng trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2016-2020.

- Dự thảo Báo cáo quy hoạch bố trí cây trồng, vật nuôi trên địa bàn Thành phố đến 2025, định hướng đến 2030.

- Góp ý cho Kế hoạch trồng rừng và cây xanh trên địa bàn Thành phố giai đoạn  2016-2020.

- Tiếp tục triển khai kế hoạch hoạt động của Sở Quy hoạch Kiến trúc trong ứng phó và thích nghi biến đổi khí hậu trong quy hoạch và thiết kế kiến trúc cảnh quan đô thị.

4. Hợp tác quốc tế:

Sở Quy hoạch – Kiến trúc đã tổ chức hoàn thành công tác thi tuyển ý tưởng đồ án, tổ chức khảo sát lập bản đồ hiện trạng vị trí và triển khai hoàn tất đồ án quy hoạch phân khu tỷ lệ 1/2000 Thị trấn Parksong, tỉnh Champasak (Lào), dự kiến sẽ bàn giao cho Tỉnh bạn vào cuối tháng 9/2016.
5. Quy hoạch tổng thể Kinh tế - xã hội: 

- Góp ý Đề cương “Chương trình phát triển đô thị Thành phố Hồ Chí Minh đến 2020”.

- Góp ý dự thảo Hướng dẫn xây dựng Kế hoạch hành động tăng trưởng xanh cấp Tỉnh, Thành phố.

- Góp ý dự thảo Tờ trình UBND Thành phố về xin chủ trương sử dụng quỹ đất thanh toán vốn đầu tư BT.

- Góp ý Đề cương "Chương trình phát triển đô thị Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020".
II. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ:

1. Những mặt được:

- Đã chủ động thực hiện, phối hợp với các Sở ngành liên quan để hoàn thành trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét phê duyệt các Quy định quản lý để phục vụ cho công tác quản lý quy hoạch đô thị. Ngoài ra, Sở Quy hoạch – Kiến trúc cũng đã tích cực chủ động phối hợp cùng các Sở ngành liên quan trong công tác quy hoạch ngành, lĩnh vực, góp phần hoàn thành mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội chung của thành phố.

- Từng bước củng cố, hoàn thiện công tác pháp chế về quản lý quy hoạch đô thị trên địa bàn Thành phố nhằm nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác quản lý quy hoạch đô thị phù hợp với điều kiện đặc thù của thành phố. Cơ bản phủ kín quy hoạch kiến trúc tỷ lệ 1/2000 các khu vực đô thị trên địa bàn Thành phố tạo điều kiện thuận lợi trong việc cấp giấy chứng quyền sử dụng đất, đáp ứng được yêu cầu về điều kiện cấp giấy phép xây dựng và là cơ sở để xác định và triển khai các dự án đầu tư, xây dựng kế hoạch thực hiện các khu vực phát triển đô thị trên địa bàn Thành phố.

- Bước đầu triển khai nghiên cứu, xây dựng kế hoạch hành động ứng phó biến đổi khí hậu, tổ chức tổng hợp cơ sở dữ liệu và đề xuất giải pháp tích hợp thích ứng biến đổi khí hậu cho Thành phố.

2. Hạn chế:

- Công tác quản lý, tổ chức thực hiện theo quy hoạch chưa được tập trung đúng mức, thiếu sự phối hợp giữa các Sở ngành có liên quan với Ủy ban nhân dân các quận, huyện; đã có nhiều dự án đầu tư không đồng bộ hạ tầng xã hội, thiếu kết nối hạ tầng kỹ thuật theo quy hoạch. Chưa kịp thời trong công tác lập và phê duyệt Chương trình phát triển đô thị để xác định các khu vực phát triển đô thị, các khu vực cần hạn chế phát triển (hoặc phát triển có điều kiện), các khu vực tái thiết đô thị làm cơ sở lập kế hoạch thực hiện (xác định các dự án đầu tư ưu tiên, các nguồn lực và lộ trình thực hiện) để tránh tình trạng đầu tư dàn trải, manh mún, thiếu tập trung và hệ thống.

- Công tác lập, quản lý và tổ chức thực hiện quy hoạch hạ tầng kỹ thuật đô thị và không gian xây dựng ngầm đô thị, công tác lập Quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị và thiết kế đô thị (tại các khu vực trung tâm, các khu vực điểm nhấn, khu vực dọc các tuyến đường chính, các khu vực bảo tồn…) chưa đáp ứng kịp thời theo quản lý đô thị do là công tác mới mẻ, chưa có các Quy chế đồ án mẫu và Bộ xây dựng chưa có các lớp tập huấn cho công tác này.

- Công tác phối hợp giữa các cơ quan quản lý hạ tầng kỹ thuật trong việc tổng hợp, cập nhật tạo hệ thống thông tin hạ tầng kỹ thuật tại Thành phố Hồ Chí Minh chưa được triển khai thực hiện. Do đó, việc cung cấp thông tin quy hoạch hạ tầng kỹ thuật đô thị còn nhiều hạn chế.

- Cán bộ thực hiện công tác quản lý quy hoạch đô thị hiện nay còn thiếu và chưa đồng đều về trình độ chuyên môn, năng lực quản lý, nên ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ trong công tác tổ chức lập, thẩm định quy hoạch đô thị trên địa bàn Thành phố hiện nay.

PHẦN II

NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 3 THÁNG CUỐI NĂM 2016
1. Tiếp tục hoàn chỉnh và trình Ủy ban nhân dân Thành phố thông qua các dự án, công trình trọng điểm: 

- Đề cương tóm tắt nội dung điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng TP.HCM.

- Dự án xây dựng ga ngầm Metro với các dự án chỉnh trang đô thị tại Khu trung tâm Thành phố.

- Nhiệm vụ quy hoạch xây dựng Tượng đài Thống Nhất, Tượng đài Nam bộ Kháng chiến, Tượng đài ASEAN.

- Thiết kế đô thị một số trục đường: cao tốc Long Thành – Dầu Giây, tuyến Vành đai 3 và Quốc lộ 1A. Tiếp tục thực hiện thiết kế, chỉnh trang đô thị, tạo mỹ quan dọc 3 tuyến đường Liên tỉnh lộ 50, Quốc lộ 13 và đường Nguyễn Văn Linh, An Phú Tây, dọc kênh Tân Hóa – Lò Gốm.

2. Tham gia góp ý quy hoạch ngành, lĩnh vực: 

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải kiến nghị về Quy hoạch hệ thống đường sắt đầu mối TP.HCM do Bộ Giao thông vận tải chủ trì lập quy hoạch; 

- Tiếp tục triển khai Đề án quy hoạch hệ thống không gian ngầm hạ tầng kỹ thuật, giai đoạn chuẩn bị triển khai tích hợp dữ liệu HTKT đô thị.

- Triển khai kế hoạch thực hiện chương trình giảm ngập;

- Báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố về quy hoạch không gian xây dựng ngầm đô thị (trước mắt trong khu vực 930ha trung tâm TP);

- Quy hoạch Nhà máy xử lý nước thải Tham Lương – Bến Cát, Quận 12: tiếp tục xử lý vướng mắc trong công tác quy hoạch và bồi thường giải phóng mặt bằng; rà soát có ý kiến quy hoạch đối với Nhà máy xử lý nước thải Quận Bình Tân.

- Ý kiến về quy hoạch phát triển vận tải hành khách công cộng thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025; 

- Ý kiến về quy hoạch phát triển bến bãi vận tải hàng hóa đường bộ liên tỉnh Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố triển khai Nghị định 44/2015/NĐ-CP ngày 6 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quy hoạch xây dựng.

3. Về công tác công bố công khai quy hoạch đô thị: 

- Tham mưu, trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét việc điều chỉnh Quyết định 49/2011/QĐ-UBND ngày 12/7/2011 của Ủy ban nhân dân Thành phố theo đó bổ sung nội dung, hình thức công bố công khai.

- Tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố kết quả thực hiện công tác rà soát, kiểm tra về hình thức, nội dung công bố công khai các đồ án quy hoạch đô thị đã được phê duyệt.

- Tổ chức thực hiện trong toàn Sở hướng dẫn Ủy ban nhân dân các quận – huyện triển khai thực hiện công tác cấp GPQH và cung cấp thông tin quy hoạch trong khi Ủy ban nhân dân Thành phố chưa ban hành quy trình liên thông theo NQ 43 của Chính phủ.

4. Về công tác cắm mốc giới và quản lý mốc giới theo quy hoạch đô thị: 

Tiếp tục phối hợp các Sở ngành thẩm tra hồ sơ nhiệm vụ và dự toán trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt để triển khai thí điểm và rút kinh nghiệm trước khi triển khai đại trà.

5. Về công tác rà soát, đánh giá quá trình tổ chức thực hiện theo quy hoạch đô thị:

- Báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố về kế hoạch rà soát, đánh giá quá trình thực hiện đồ án quy hoạch chung thành phố. 

- Tổ chức rà soát, đánh giá các nội dung Đồ án quy hoạch đến hạn.

- Báo cáo, trình Ủy ban nhân dân Thành phố chấp thuận chủ trương các đồ án đủ điều kiện điều chỉnh tổng thể.

6. Về hoàn thiện các Quy định quản lý: 

- Tiếp tục phối hợp với các quận – huyện để hoàn thiện các Quy định quản lý theo Đồ án Quy hoạch chung các quận – huyện, Quy hoạch phân khu đã được phê duyệt theo quy định.

- Thẩm định, trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, phê duyệt Quy chế cấp 2 đối với các Quy chế thuộc thẩm quyền phê duyệt của Ủy ban nhân dân Thành phố.

7. Về công tác lập các Quy chế quản lý quy hoạch – kiến trúc đô thị (cấp 2), thiết kế đô thị:

Tiếp tục triển khai thực hiện lập Quy chế quản lý quy hoạch – kiến trúc đô thị (cấp 2), thiết kế đô thị các khu vực, tuyến đường đã được Ủy ban nhân dân Thành phố chấp thuận chủ trương thiết lập.

8. Về công tác cải cách hành chính:

- Tiếp tục sửa đổi, bổ sung quy chế tổ chức và hoạt động của Sở Quy hoạch – Kiến trúc trong đó phân định thẩm quyền các phòng ban cho phù hợp với các luật định mới (Luật Quy hoạch đô thị, Luật Xây dựng 2014 …) và các Nghị định của Chính phủ, Thông tư của Bộ Xây dựng. Rà soát, hoàn chỉnh quy chế làm việc của các phòng ban, đơn vị trực thuộc Sở.

- Tiếp tục hoàn chỉnh việc rà soát và trình dự thảo Quyết định công bố sửa đổi bộ thủ tục hành chính của Sở về thủ tục giải quyết khiếu nại và thủ tục giải quyết tố cáo. 

- Tiếp tục thực hiện các quy định về tuyển dụng, quản lý, sử dụng công chức, viên chức, nhân viên hợp đồng tại Sở. Thực hiện việc quản lý tốt số biên chế được giao.

- Tiếp tục triển khai việc thực hiện xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng của Sở phù hợp theo yêu cầu của Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008.

- Tiếp tục triển khai các dự án CNTT đang thực hiện theo tiến độ đã đề ra. Xây dựng các văn bản, quy định phục vụ cho việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước phục vụ chương trình đột phá cải cách hành chính tại Sở năm 2016.

Sở Quy hoạch – Kiến trúc chuyển đến Sở Kế hoạch và Đầu tư nội dung báo cáo nêu trên ./.

	Nơi nhận:

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Cục công tác phía Nam (Bộ XD);

- Ban GĐ Sở;

- Lưu VT, TH.

	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Thanh Nhã
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